Hur är det möjligt?
Politiker brukar vara försiktiga att ta ställning när ett felaktigt beslut kan äventyra deras omval. Därför måste man fråga sig hur det är möjligt att majoriteten av politikerna i alla länets kommuner vill genomföra Vägverkets förslag: Förbifart Stockholm. Det är nämligen ett olagligt, illa utrett högkostnadsprojekt, som ökar miljöbelastningen i klimatkatastrofens skugga. 
Vägverkets utredning är märklig eftersom den saknar både en problemdefinition och likvärdiga analyser av möjliga alternativa förslag. Vägverket bestämmer i stället själva utredningens syfte: Att ta fram lämpliga korridorer för vägutbyggnad och jämföra dem. Sedan tar man fram ”fakta” som stöder det egna syftet och kommer fram till att vägprojektet Förbifart Stockholm är bäst. Ett cirkelbevis!
Ständigt nya rapporter berättar att FN:s klimatpanel har varit alldeles för försiktig i bedömningen av klimatförändringarna. Gränsen för det tropiska klimatet har flyttat 250 mil närmare oss. Öknen står vid Medelhavsområdet och hotar södra Europa. Utsläppen från bilar, bussar, fartyg och flyg måste minska drastiskt. Riksdagen har beslutat att minska utsläppen med 20 till 30 % fram till 2020. Det kommer inte att räcka. Den 3 dec 2007 sade miljöminister Andreas Carlgren i TV 1: ”Vi ska göra om trafiksystemet i Sverige”. Den 4 dec rapporterade Riksdagens försvarsberedning att det största hotet mot Sverige är klimatförändringarna. 
I denna situation föreslår Vägverket och Stockholms politiker en långsiktig trafiklösning som bygger på kraftigt ökad biltrafik: Förbifart Stockholm. 
Vägverkets samhällsekonomiska kalkyl uppvärderar konsekvent förslagets fördelar och nedvärderar dess nackdelar. Restidsvinsterna beräknas med hjälp av hög medelhastighet och hög lön per timme samt orealistiskt lågt och oförändrat bensinpris under motorledens livstid. Vägverket räknar inte alls med effekterna av t ex trängselavgifter och intrång i natur- och kulturmiljöer. På så sätt får man den samhällsekonomiska kalkylen att visa överskott. Skulle exempelvis bensinpriset öka försvinner emellertid överskottet. 
Men bara under utredningstiden har råoljepriset på världsmarknaden ökat från $ 60 till $ 90 per fat. Oljegeologer bedömer att världsproduktionen nu har nått sin högsta nivå samtidigt som efterfrågan kommer att öka, särskilt från de nya ekonomiska stormakterna Indien och Kina. Regeringen diskuterar att höja bensinskatten för att minska bilkörandet. Förslagets överskott smälter bort som Antarktis is. 
Vägverket är principiellt positiv till bilism. Att köra bil är en mänsklig rättighet! Det blir därför en samhällsekonomisk kostnad om motorleden inte byggs! Det kallas undertryckt resbehov! Ju mer bilisterna kör desto mer drivmedelsskatt betalar de! Klimatbovarna är alltså Vägverkets hjältar! De som cyklar eller använder spårbunden trafik är Vägverkets bovar!

Mest allvarligt är att Vägverket bortser från Riksdagens beslut om riktlinjer för trafikplaneringen. Man undviker den transportslagsövergripande diskussionen! Man bortser också från Riksdagsbeslutet att minska utsläppen. Inte heller påverkas Vägverket av Sveriges åtagande att skydda Världsarvet, Kronoparken Drottningholm, för all framtid. Vägverket har satt sig själv i demokratins ställe! 
Artikelns faktainnehåll kommer huvudsakligen från ett yttrande som åtta ideella föreningar på Mälarörna har skickat till Cederschiöldgruppen och Riksdagens Trafikutskott m fl. 
Bertil Ottoson 
(maila bertil.ottoson@amnesty.se så får du hela yttrandet)
