LO Stockholm

Alternativ Stad har uppmärksammat att LO Stockholm har antagit en välfärdsplattform. Ett bra initiativ tycker vi. Vi ser också att det i denna plattform finns ett avsnitt om klimatfrågan - "vår tids största fråga" kallar LO Stockholm den för och manar till "kraftfulla initiativ".

Även här hälsar vi LO Stockholm välkommet. Det kan inte nog betonas hur viktigt initiativet är. Traditionellt har vi i miljörörelsen sett LO Stockholm som något av en huvudmotståndare som alltid har tryckt på för större utrymme för Stockholms värsta klimatbov biltrafiken. Vi hoppas att detta nu är historia.

Naturligtvis har LO Stockholm uppmärksammat det attentat som nu förbereds mot klimatet här i Stockholm - nya motorvägssatsningar för minst 65 miljarder kronor plus ränta, för att bereda plats för en åttioprocentig ökning av biltrafiken fram till 2030. Denna klimatkatastrof försöker man inte på något vis undvika, man antar att den är oundviklig - beroende på "förändrade bebyggelsemönster", läs utglesning av staden - istället för att motverka den genom förtätning av stan och effektivare kollektivtrafik.

Vi antar att LO Stockholm i sitt engagemang för klimatet är berett att motverka denna utveckling. Några förslag:

- Vi vill gärna ha LO Stockholms namn med på vårt protestupprop som finns på http://motorvagskansliet.se/?page_id=8 samt medverkan på vårt protestmöte på Världsmiljödagen den 5 juni.

- Vi vill gärna öppna en diskussion med LO Stockholm om en offensiv kollektivtrafiksatsning i Stockholm. Vi har offentliggjort vårt förslag, se http://www.alternativstad.nu/allmanningar/kollektivtra.html, och efterlyser kommentarer och motförslag.

- Vi vill gärna öppna en diskussion med LO Stockholm om hur en tätare stad med kortare avstånd ska förverkligas, se http://www.alternativstad.nu/Dokument/citadell.html.

Vi hoppas på många gemensamma aktioner i framtiden.
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