Stoppa Förbifart Stockholm och andra nya motorleder i Stockholmsregionen!

Planerade ”Förbifart Stockholm” är ett av Sveriges största och dyraste vägprojekt genom tiderna. Kritiker ser den sexfiliga motorvägen som ett av landets största miljöskandaler då den i flera fall bryter mot miljöbalken och är ett påtagligt utryck för miljörasism, där ekonomiskt svaga medborgare missgynnas pga. sitt svaga politiska inflytande. 

Klimatfrågan måste tas på största allvar och därför måste nya trafiklösningar medföra till lägre utsläpp och mindre klimatpåverkan. Förbifart Stockholm exploaterar dessutom oersättliga natur- och kulturmiljöer på Lovön och vid Mälaren, klassade i Miljöbalken som riksintressen, världsarv samt fördärvar värdefulla rekreationsmöjligheter! Stockholms kommande trafiksystem måste leda till att andelen som reser kollektivt ökar, istället för att minska denna som blir följden av den  s k Förbifarten!

Under hösten 2007 har diskussionen om både klimatfrågan och Stockholms framtida trafiksystem varit intensiv. Cerderschiöldsgruppen överlämnade i december sitt förslag om Stockholms framtida infrastruktur till regeringen. Förslaget innebär mycket stora investeringar i nya motorleder. Förslaget om Förbifart Stockholm är utarbetat av Vägverket på felaktiga grunder i syfte att rättfärdiga en utbyggnad. Nationellt ses samma trend med mer pengar till vägar, då finansminister Anders Borg vill dra ned på järnvägsinvesteringarna eftersom han anser att de inte är lika lönsamma som nya vägar. Kritikerna menar att Borg räknar helt fel och att järnvägsinvesteringar missgynnas i förhållande till nya vägar.
Investeringar i nya motorleder har den dubbla effekten av enorma kostnader

och förstörd miljö. Förbifart Stockholm som i praktiken inte är en förbifart skulle enligt studier kraftigt öka biltrafiken i stockholmsregionen till en beräknad kostnad av 25 miljarder. Dyrköpt erfarenhet av stora vägprojekt säger att sluträkningen kommer att överstiga

40 miljarder och ändå mer om ränte-, drifts och underhållskostnader räknas

in. Dessa pengar skulle i stället kunna användas för en kraftigt utbyggd

och förbättrad spårtrafik.

Vår nuvarande miljöminister Andreas Carlgren (Centern) sa som talare inför ett hundratal demonstranter på Ekerö en februari afton år 1992 som i egenskap av kommunalråd för Centern på Ekerö: ”Västerleden (dåvarande namnet på Förbifart Stockholm) innebär statlig planering för ett medvetet natur- och kulturmord”. Han fortsatte ”Det är ingen bypolitik att stoppa Västerleden, utan vi måste väcka stockholmarna i fråga om detta”.
Stockholmarnas slitsamma arbete med Dennispaketet är inte bortglömt! Nu behövs vi igen!

Våren 2008 händer det - Vägverket begär tillåtlighetsprövning hos regeringen, för Förbifart Stockholm, enligt Miljöbalkens regler! Politiker verkar kunna besluta att driva igenom en fråga utan att ta hänsyn till lagar i miljöbalken och själva kunna besluta att en motorled inte skadar ekonomi, folkhälsan eller natur. Många fula knep har påkommits. Våra folkvalda politiker som ska fatta beslut i dessa frågor måste tvingas till eftertanke! 

Så nu står allt på sin yttersta spets! Motståndet mot den föreslagna motorleden måste bli massiv! Medborgare, var på hugget! Våra röster är lika viktiga idag!

Läs om vad som händer = www.alternativstad.nu. 

”Raka vägen åt skogen” är ett nyhetsbrev om och för motorvägsmotståndet i Stockholm. Kontakta anna.jonsson@mjv.se, alfred.hallmert@mjv.se
Herbert Hellman, Stockholm.
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